

星河湾集团

清远连州

星河湾集团通过广东省扶贫基金会大力帮扶连州瑶安瑶族乡：

# 复耕修桥建市场 千万爱心款助力民族乡高质量发展

行走在清远连州瑶安瑶族乡田心村，绿油油、层叠叠的梯田美景让人陶醉。修水利助春耕，荒废十几年的百亩梯田焕发生机，村民自给自足还新增稳定收入。修建风雨桥、扩宽河道，今年6月当地遭遇大洪水，未雨绸缪修建的河道桥梁工程确保了镇区两岸免受淹堵困扰……这些变化，源于2020年广东扶贫济困日，星河湾集团通过广东省扶贫基金会捐款1000万元，用于支持瑶安瑶族乡开展田心村水利设施和梯田复耕项目、瑶安瑶族乡农贸市场和风雨桥项目。这些乡村振兴项目缓解了当地“急难愁盼”的民生基础问题，给当地村民带来了满满的幸福感和获得感。

星河湾集团一直热心慈善公益，积极履行企业社会责任，十多年来持续参与“广东扶贫济困日”等扶贫济困、乡村振兴和慈善公益活动，捐资落实了助教助学、新农村建设、社区公益等多种类型的社会帮扶项目，今年又通过广东省扶贫基金会在2022年广东扶贫济困日暨全社会助力乡村振兴活动启动仪式上认捐2亿元，为巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接贡献了积极力量。



■新建好的风雨桥增强了防洪排涝功能，也成了旅游网红打卡点。

## 修水利复耕种 村民真正吃上自家粮

瑶安瑶族乡田心村位于清远市北部山区，虽然有户籍人口500多人，但由于大量劳动力外出务工，常住村民才100多人，而且多是留守老人和小孩。大量劳动力外出，加上水利设施多年失修，田心村的梯田已经荒废了十多年。

一直以来，党中央、国务院和广东省委、省政府都高度重视粮食安全。要保证粮食安全，撂荒地的复耕是重要措施。而田心村的水利设施废弃多年，有些水渠甚至漏水、坍塌，无法使用，影响复耕复种。

为了支持田心村复耕，2020年，星河湾集团通过广东省扶贫基金会投入138

万元，用于田心村修复水利设施和梯田复耕。连州市瑶安瑶族乡人民政府党政综合办主任陈昊向新快报记者介绍，梯田复耕基础设施建设（水渠、水陂）项目投入100万元；复耕奖补资金30万元，每年10万元，连续三年，鼓励农户耕种或租田承包；另外8万元作为项目实施区域的青苗补偿款。

项目的实施带来了显著的成效。解决水利问题后，2021年5月，作为经营主体，田心村村委组织村民对约百亩梯田进行复耕，种上了当地的优质丝苗米品种，当年9月就迎来了大丰收。

“复耕第一年就迎来了丰收，平均每

亩收成达到1200斤。”田心村党支部书记、村委会主任盘美艳接受新快报记者采访时高兴地说，收割水稻的第一天，很多村民都围过来看，很多老人说好多年没这么开心了。更重要的是，从此田心村又有了自己种植的粮食，告别了需要外买粮食的历史；村民非常兴奋，订购的人接踵而来。村里生产的粮食不但满足了全村的用粮需求，还有余粮外销，到去年底就全部卖光了。今年，村里将这些梯田承包给专业公司耕种，依托新育苗品种和耕种技术，收成后将优先卖给本村村民，真正实现村里粮食自给自足。



■梯田复耕，田心村民开心地插秧。



■复耕好的百亩梯田让田心村告别了外买粮食的历史。



■建好后的农贸市场。

## 新建大型农贸市场，告别沿街乱摆乱卖

为了解决群众更多“急难愁盼”的民生问题，星河湾集团又通过广东省扶贫基金会捐资862万元，用于瑶安瑶族乡农贸市场和风雨桥的建设。今年1月份，这两个项目都通过有关部门的联合验收，正式投入使用。

瑶安瑶族乡原本的农贸市场非常小，很多乡民在镇区的主要道路两边摆卖，到了墟日（当地逢“4”“9”日），人来人往非常热闹，却阻碍了车辆通行，还造成

了交通安全隐患。

为了推动当地农业旅游和乡镇农贸市场健康优化发展，进一步促进乡民就近稳定就业创业，在星河湾集团的大力支持下，瑶安瑶族乡新建了占地1420平方米的新农贸市场，配套建设停车场、旅游公厕、风雨长廊等民生基础工程。新快报记者看到，新建的农贸市场干净整洁，沿街是一间间整齐划一的商铺，新鲜肉菜、冰鲜产品、粮油杂货等应有尽有，

据介绍可辐射镇区周边约3000人口。

新农贸市场建成后，当地引导原先的商贩进到市场经营，实行统一管理，市场的环境卫生、货品质量、买卖安全有了保障，沿路摆摊造成的交通堵塞也消失不见。值得一提的是，在新冠疫情防控期间，市场对商贩和群众统一实行戴口罩、扫码进场管理，加强对交易摊位和产品的检测消杀工作，既保障了农贸食品的稳定供应，也保护了群众的生命生产安全。

## 修新桥拓河道，保障安全又助力旅游

“今年6月我们这里发大洪水，路上的积水很深，要不是这个新建好的桥，估计镇区两岸都有淹堵的可能。”瑶安瑶族乡当地一位群众由衷地对记者说，因为修建风雨桥时拓宽了河道，疏浚了淤泥杂物，非常及时地起到了防洪排涝作用。

连接镇区最主要的洛阳桥原修建于上世纪60年代，只有一个又矮又窄的桥面，两侧没有栏杆。陈昊透露，以前发生过儿童不慎坠桥等意外，虽然修缮过防护设施，但仍存在较大的安全隐患；每年4月到6月汛期期间，桥面经常被大水漫过，造成两岸交通中断。多年来，当地镇村囿于资金不足，一直未能修缮。

为了解决这个“老大难”问题，星河湾集团通过广东省扶贫基金会捐资，将洛阳桥建成富有民族特色的风雨桥。项目于2020年10月开工，去年底建成，今年1月通过联合验收。

陈昊介绍说，旧桥只有3米高，新建的风雨桥高7米、长39米、宽13米，规模更大，而且民族特色的建筑十分美观。不仅安全性大大提高，这座风雨桥还成为连州著名的旅游网红景点，瑶安乡对外宣传的一张名片。当地群众和游客经常过来打卡，带动了当地旅游增收。

“好险！差半米大水就上桥了！”陈昊说，今年6月，当地遭遇大洪水，风雨桥

的作用可以说是立竿见影，因为新桥比旧桥高出很多，河流退水也比较快，居民出行完全没有受到影响，“要在以前，道路早就中断了”。

乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。乡村振兴战略的方针就是要让广大乡村实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”。星河湾集团的1000万元资金帮扶，助力补齐了瑶安乡民生保障短板，解决了群众当时最关心最直接最现实的问题，对促进当地全面乡村振兴、满足人民对美好生活的新期待作出了积极贡献。